Unit 1 The lion and the mouse

Story time

溧阳市周城小学  章芸

教学目标：

1、 能通过副词词组所表现出人物情绪的变化，理解并会朗读表演故事

2、 能听懂、会读单词large, strong, woke, quietly, weak, loudly, net, bit, sharp, sadly, hole, happily及时间词组the next day, just then, from then on

3、 进一步巩固there be 一般过去时，并注意不规则动词过去式的写法和读音

4、 通过本课学习，让学生明白人与人之间要互相帮助

教学重点：

1、 能通过副词词组所表现出人物情绪的变化，理解并会朗读表演故事

2、 能听懂、会读单词large, strong, woke, quietly, weak, loudly, net, bit, sharp, sadly, hole, happily及时间词组the next day, just then, from then on

3、 进一步巩固there be 一般过去时，并注意不规则动词过去式的写法和读音

教学难点：

1、 能通过副词词组所表现出人物情绪的变化，理解并会朗读表演故事

2、 能听懂、会读单词large, strong, woke, quietly, weak, loudly, net, bit, sharp, sadly, hole, happily及时间词组the next day, just then, from then on

3、 进一步巩固there be 一般过去时，并注意不规则动词过去式的写法和读音

教学准备：教学课件，图片，单词和词组卡片

教学过程：

Step1: Pre-reading

1、 Enjoy a story—Aladdin and the magic lamp

2、 Greetings

3、 Free talk: A: Do you like stories?

        B: …
        A: What English stories do you know?

        B:…
(设计意图：用一个英语故事，带学生进入英语故事的学习氛围，通过师生间关于故事的谈话，充分激发学生学习的兴趣)

4、 T: You’ve known many English stories. Today we are going to learn a new story. It is about two animals.

5、 出示形容词：large, strong-----lion

            small, weak----mouse

（设计意图：利用猜动物的游戏，引出故事的主人公）

6、 揭题：The lion and the mouse

7、 T: What do you want to know about the story? What questions can you ask? ( 提炼学生提出的问题)

Where? When? Did the lion eat the mouse?

（设计意图：让学生自主提出问题，并带着问题观看动画，学习目标明确）

Step 2: While-reading

1、 Watch the cartoon and answer: 

Where?---In the forest.

When? ---Learn: the next day, just then, from then on

Did the lion eat the mouse?---No, he didn’t.
2、 Why didn’t the lion eat the mouse? Let’s see the line of this story.

3、 Show the five pictures.

Picture1: The lion shouted angrily.(教师示范描述图片)

Picture2: The lion laughed loudly.

Picture3: The lion asked sadly.

Picture4: The lion said happily.

Picture5: The lion played happily.

(图片2,3,4,5教师引导学生描述，可以用中文，教师提炼总结，让学生感知副词)
（设计意图：出示本课的学习主线，让学生明确故事发展大概，丛副词着手，让学生感知不同的副词代表着不通的语气和情绪，从而引出每一段故事的学习）
4、 通过狮子情绪的变化，引出每一段的学习

Picture1:Why did the lion shout angrily?

Read paragraph 2

Learn: walk by, wake…up以及过去式walked by, woke…up
Picture2: Why did the lion laugh loudly?

Continue to read paragraph 2

Learn: quietly, let…go

Students imitate the mouse and the lion

Picture3: Why did the lion ask sadly?

Read paragraph 3

Learn: net, bite及过去式bit，sharp

Students imitate the lion.

What else can the lion say? Can you say it sadly? 
Picture4:Why did the lion say happily?

Learn: hole, brave, bravely
Students imitate the mouse and the lion.

Picture 5: Why did the lion play happily?

Learn: from then on

(设计意图：从每一幅图入手，从狮子的每一种情绪入手，让学生自主学习每一段)

5、 Read the story quietly and order

6、 Let’s read: read after the tape

          read in pairs in one way(read together/ read paragraph by paragraph/ read sentence by sentence)
Step3: Post-reading

1、Let’s retell: fill in the blanks according to the blackboard

2、Let’s act: choose one scene to act in 3
3、Emotional education and improve the blackboard-writing
（设计意图：通过学习前后对狮子和老鼠描述的变化，让学生提升人生观和价值观）

Unit 1 The lion and the mouse

反思：

第一次上六年级的教材，总觉得高年级的课堂与低年级的课堂相差很大，低年级需要教师深情并茂，需要投入无限激情，学生会很活跃，喜欢模仿，喜欢表演：而高年级需要的则是教师对学生思维上的指导，而且是冷静地指导，学生会按部就班，课堂不会太热闹，学生没有那么喜欢表演。但是上完这节课后，同事对我直接的评价就是：太没激情了，语言太平，没有抑扬顿挫，没有高潮。是的，我错了。高年级的学生也是孩子，孩子都是天真的，都喜欢模仿，都喜欢表演，都喜欢活跃的老师。高年级其实对教师的要求更高，要有更扎实的语言基础，要有更清晰的逻辑思维，要有更高的指引能力。所以，我接下来要做的是，努力提升自己，努力了解每个阶段的孩子！
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